



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

30, ජනාධිපති මාවත, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව
 දුරකථන අංක : 2477424, 2477423, 2477418
 ෆැක්ස් : 2346257, 2477739

ඊ-මේල් : dcommunications@cbsl.lk, communications@cbsl.lk
 වෙබ් අඩවිය : www.cbsl.gov.lk

ප්‍රවෘත්ති පත් නිවේදනය

නිකුත් කළේ : බැංකු නොවන මූල්‍ය ආයතන අධීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව

දිනය : 2017.12.05

අර්බුදයන්ට පත්වී ඇති මුදල් සමාගම් සම්බන්ධව ගනු ලබන නියාමන ක්‍රියාමාර්ග

2011 අංක 42 දරන මුදල් ව්‍යාපාර පනත යටතේ මුදල් ව්‍යාපාර කටයුතු කරගෙන යාම සඳහා සෙන්ට්‍රල් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස් ඇන්ඩ් ෆිනෑන්ස් පීඑල්සී ආයතනය වෙත ලබා දී තිබූ බලපත්‍රය අහෝසි කිරීමේ නිවේදනයක් නිකුත් කිරීමට ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මුදල් මණ්ඩලය විසින් 2017.11.06 වන දින තීරණය කරන ලදී.

ආයතනයේ දුර්වල කළමනාකරණය සහ කළමනාකාරිත්වය විසින් සිදු කළ අක්‍රමවත් ගනුදෙනු නිසා සෙන්ට්‍රල් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස් ඇන්ඩ් ෆිනෑන්ස් පීඑල්සී ආයතනය 2013 වර්ෂයේ සිට බලවත් ද්‍රවශීලතා අර්බුද වලට මුහුණ දෙමින් සිටියි. මෙම ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂවරුන් සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකාරිත්වය විසින් ව්‍යාපාරයේ වත්කම් වල වටිනාකම වංචනිකව වැඩි අගයකින් පෙන්වා ඇති අතර එම වත්කම් ව්‍යාජ හෝ වෙනත් බැඳීම් වලට යටත් බව, ඒ හා සම්බන්ධ ලේඛණ පරීක්ෂාවට ලක් කිරීමේදී අනාවරණය වී ඇත.

සෙන්ට්‍රල් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස් ඇන්ඩ් ෆිනෑන්ස් පීඑල්සී ආයතනය 2014 වර්ෂයේ සිට ව්‍යාපාර කටයුතු වල යෙදී නොමැති අතර මෙම කාලය තුළදී ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින්, මෙම ආයතනයේ ආයෝජනය කර ව්‍යාපාර කටයුතු යථාතත්වයට පත් කිරීම සඳහා උනන්දුවක් දැක්වූ විවිධ දේශීය සහ විදේශීය ආයතන/ පුද්ගලයින් ගණනාවක් සමඟ සාකච්ඡා කරන ලදී. මෙම ආයතනයේ ව්‍යාපාර කටයුතු යථාතත්වයට පත් කිරීමේ ඕනෑම සැලැස්මක් ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අවම වශයෙන් රුපියල් බිලියන 3 ක පමණ ආයෝජනයන් අවශ්‍ය

වන අතර, පසුගිය වසර 4 ක පමණ කාලයක සිට තැන්පතු මුදල් හෝ ඒ හා සම්බන්ධ කිසිම පොලී මුදලක් තැන්පත්කරුවන්ට ගෙවා නොමැති බැවින් තැන්පතු මුදල් වලින් අවම වශයෙන් 30 - 40% ක ප්‍රමාණයක් හෝ ඉතා ඉක්මනින්ම ආපසු ගෙවිය යුතු බව මුදල් මණ්ඩලය තවදුරටත් පැහැදිලි කිරීමට අදහස් කරයි. එමෙන්ම නව ආයෝජකයන් විශ්වාසදායී විය යුතු අතර, විදේශීය ආයෝජකයින් නීත්‍යානුකූල ක්‍රමවේද ඔස්සේ ශ්‍රී ලංකාව වෙත මුදල් සම්ප්‍රේෂණය කල යුතුය.

මෙම ආයතනයේ මුළු තැන්පතු ප්‍රමාණය රුපියල් බිලියන 3.5 ක් පමණ වන අතර, මුළු තැන්පත්කරුවන්ගේ ප්‍රමාණය 4,092 ක් පමණ වේ. එම තැන්පත්කරුවන්ගෙන් 2,501 ක ප්‍රමාණයක තැන්පතු වල වටිනාකම රුපියල් 600,000 ට අඩු වේ. ශ්‍රී ලංකා තැන්පතු රක්ෂණ සහ දුවගීලතා ආධාරක අරමුදල යටතේ දැනට පවතින රෙගුලාසි වලට අනුව තැන්පතු රක්ෂණවරණයෙන් එක් තැන්පත්කරුවෙකුට ලැබෙන රක්ෂණ ආවරණයේ උපරිම මුදල් ප්‍රමාණය රු. 300,000 වන අතර, මුදල් මණ්ඩලය විසින් කුඩා තැන්පත්කරුවන්ගේ තත්ත්වය සලකා බලා ගෙවිය හැකි උපරිම රක්ෂණ මුදල් ප්‍රමාණය රු. 300,000 සිට රු.600,000 දක්වා දෙගුණයක් කිරීමට තීරණය කර ඇත. ඒ අනුව සෙන්ට්‍රල් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස් ඇන්ඩ් ෆිනැන්ස් පීඑල්සී ආයතනයේ තැන්පත්කරුවන්ගෙන් 61% ක පමණ ප්‍රමාණයකට සිය සම්පූර්ණ තැන්පතු මුදල ආපසු ලබා ගැනීමට හැකියාව ලැබෙනු ඇත.

2011 අංක 42 දරන මුදල් ව්‍යාපාර පනතේ ප්‍රතිපාදන වලට අනුව එම පනතේ සඳහන් කාලපරිච්ඡේදය තුළ බලපත්‍රය අවලංගු කිරීමේ නිවේදනයට එරෙහිව සෙන්ට්‍රල් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස් ඇන්ඩ් ෆිනැන්ස් පීඑල්සී ආයතනයට මුදල් මණ්ඩලය වෙත විරෝධතා ඉදිරිපත් කිරීමට හැකියාව ඇති බව එම ආයතනයේ තැන්පත්කරුවන්ට සහ අනෙකුත් උනන්දුවක් දක්වන පාර්ශ්වයන්ට මෙමගින් දැනුම් දීමට කැමැත්තෙමු. මෙම ආයතනය සඳහා ආයෝජනය කිරීමට කැමැත්ත ප්‍රකාශ කරන ලද ආයෝජකයකු වෙත අරමුදල් ඇති බව තහවුරු කිරීමට ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ලබාදුන් කාලසීමාවද අවස්ථා කිහිපයකදීම දීර්ඝ කලද එම අවශ්‍යතාව සම්පූර්ණ කිරීමට ආයෝජකයා මෙතෙක් සමත් වී නැත.

ද ස්ටැන්ඩර්ඩ් ක්‍රෙඩිට් ෆිනැන්ස් ලිමිටඩ් සහ සීටි ෆිනැන්ස් කෝපරේෂන් ලිමිටඩ් යන ආයතන සම්බන්ධව නිරාකරණය විය යුතු නෛතික ගැටළු පවතින බැවින්, මුදල් මණ්ඩලය විසින් එම ආයතන වෙත බලපත්‍ර අවලංගු කිරීමේ නිවේදන නිකුත් කර නොමැත.

තවද, මෙම ආයතනයන්හි සිදුව ඇති අක්‍රමිකතාවලට සහ තැන්පත්කරුවන්ගේ මුදල් අවහානවත්වට වගකිව යුතු සියළු පාර්ශවවලට එරෙහිව ගත හැකි සියළුම නෛතික

ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමටද ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලබන බවද දන්වා සිටිනු ලැබේ.